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UNIDAD 2

2.1 Sistemas de vectores

2.1.1. Vectores coplanares y no paralelos

L]
1]
—

[11“. Vv, n’] =

=306+1—-20+6-15—-8
=10

Paralelos: cos@ = +1

d=—-80—-3]+10k
= = Ortogonales: cos8 = 0
b=21—-2]+k -
a-b
cosf = =
} allp|
da-b ==8)(2)+(=3)(=2)+(10)(1)
a-b=-16+6+10
a-b=0

2.1.2. Sistemas de vectores colineales

Ejemplo de suma de vectores colineales.

« S Fi Fu
 — ——
—— =

Fi

SiF,=50N yF, =35N cncuentra el valor de Fy

F,+F,=Fq

Fr=50N+35N=85N



Suma y resta de vectores colineales

R=+2.. (apunta hacia arriba)

2.1.3. Sistema de vectores concurrentes

Suma de vectores concurrentes. Ejemplo 1

. -
METODO ANALINCO:
aN
F.=518N
Y nx ¥ x ok
B Xy y ok
IO R e .248 N
8= arctan -———
518 N
9 };l’f
= arctan — .
For 8 = 25.58°

Ejercicio sobre hallar valor de medidas por vectores concurrentes.

—_—
= |q2 2 (1
R—\’a (242 +213)(2J5)“$J

R= .29 cm=500 29 N

-
1

Rpta.: E

8. Enlafigura el trigangulo mostrado es equilaterc. Expresar el vector X en funcion de

los vectores Ay B

S o 5 o N »
) 2A+B g) B-2A c) 2A-B !
6 12 6 7¢
D) B-A E) 2B-A i
2 12 <
8
Solucién:

De la figura se deduce:

1. B
SFe—4X
3 4

|,:s A
2
De donde:

4
k=>(B-24)

Rpta.: B



2.1.4. Resultante y equilibrante de un sistema de vectores

Ejercicio: hallar el resultante del siguiente sistema de vectores

VECTORES %

TUTORIALES

(Alvaro Gabriel Rodriguez Cerin)
Ejercicios :

Hallar la resultante de A + B ; Si A=5 2 90° y B= 12 £ 37°

R = /5% + 122 + 2(5)(12)c0s(53)
IR| = {159+ (120)(%)
|R| = v241

|R| = 15.52

|R| = VA% + B2 + 2(A)(B)cos(B)

Vector equilibrante calculado

14.3064V
Medido a partir del eje x+
Hacia abajo
E=R= 30.6374 Op= B, — 130
o sz 310.030"10 1RO
Op=130.0309° .

2.1.5. Propiedades de los vectores



Vectoresen R"

T Propiedades 1
u+veER" Vu+(—u)=0
iU+7=v+1u vi)al € R

i) u+v)+w=u+@+w)

ivu+0=1u vii) a(u +v) = au + av

%@% i) (a+ pu = au + fu
Algebra lineal

2.1.6. Direccion de un vector

a=31+4]
y c056=E
h

Magnitud Direccion
a

|d] = x2 +y% + 22 ﬁ:m
ld] = /42 + (=2)2+12
4 2 1

ld] =v16+4+1 b= ==
3 ,_ V21 V210 421
la| = v21

2.2. Operaciones con vectores

2.2.1. Suma de vectores



sen0=" c0s0-"" Tano-= b
k A ca co =hSen
k=1lco’ +ca”

ca =hCosO
>.Fyx =Sumatoria de furezas en x
2. Fx =10+ 40Cos(40°) — 80Cos(30°)
2. Fyx =10+ 30.64—69.28

¥ Fy = 28.64N

. Fy =Sumatoria de furezas en y
3" F, = 40Sen(40°) + 80Sen(30°)

Y F, =25.71140

3 Fy 3 65.7IN

@

= JEFO9-12 (-05) = 436

2.2..2. Método del triangulo rectangulo



Suma de,vectores por el método
del trignqgulo

‘ i: =t
I B |

I R,=R sen 0
‘491:'

ii,=ii cos O

|n| A _ [B] .
sinc__ sin® smB 0= tan (-_'E!)
Donde: R"
RE=A’+B"+2xAxBxCosb
o
R=VA" + B + 2xAxBxCos O

X+

B _
—
R




2.2.3. Método del poligono

Método del poligono: suma de vectores

Método del poligono
EJEMPLO: sumar los vectores A, By C.

Los vectores se dibujan uno a continuacion del otro, respetando su magnitud y
direccion. El vector resultante es el que une el origen del primero con el
extremo del altimo.

R = = =
¢ ALB=R
A

- - —

= B+A=R
B Colocamos los vectores El vector resultante R se
R T alsnmalie Vet iores o5 uno a continuacion del traza uniendo la cola del

% otro, unidos mediante primer vector con la

conmutativa cabezay cola. cabeza del Gltimo vector.

2.2.4. Resta de vectores

Suma y resta de vectores
EJERCICIO RESUELTO ° - —_
Dados los vectores: 9
506,23, 55,4 . B = (EHRD IS
calcula: 7 '
RS ] 5
— — 5
u,-l—?_;:(g,ﬁ) . (345 5.6 - —
V= —_—
Ve z Asish= (18 0)
u—v=(3,—2) s [}
A
! u =6, 2)
1716 15 14 13 2 1 <10 8 6 77 % 5 & 3 2 0[N 2 3 4 5 6 7 & & 10 -2 .4 y
- (3,-2)
: N=2Gope
—_—

= /
EJERCICIO PROPUESTO -
Arrastra los puntos A y B para resolver: =
Dados los siguientes vectores: —

-5

i(=3,2); 5(4,3) . X ,

calcula analitica y geométricamente: - b b 3 8

5

U+ v U— v I (]

9 =

Autores: José Maria Arias Cabezas e lldefonso Maza Saez. © Grupo Editotial Brufio, S. L.

2.2.5. Método del paralelogramo par vectores concurrentes

Paralelogramo

/lal=2

29‘,’/"<60" b =3
ey 45
!-- I=.3 |bl =3 |&+57-‘|lla:|2+]5|£;2A|6|‘|3|-cos(lw —a) =

|@ - 5] =J|612 + |=b|" +2-1dl -|-b| - cos (180°-60") =37 £ 3 =723 cos 120° =

=y22 4$32 £2.2-3-c08120°= = \-‘4+9-— 12 (-0,5) = 436

= J4+0+12:(-05) =265




2.2.6. Método de

componentes rectangulares

SUMA DE VECTORES POR COMPONENTES

RECTANGULARES

Bi= 5rran s
Nl R
)*A, ______ . 3 V.= (2.58 u)+(-3.21u)
|
. 50 300 | SV, = -0.63
B, A, 3 :

A, =A Cos 30°
A, = A Sen 302
B, =-B Cos 502
B, = B Sen 502

SUMA DE VECTORES ¢

59,2 130 Ma83u)

SV,= 5.33u
= (3u)(0.86) = 258 u RZ= (T V,)2+ (Z W)?
=@Bu)05 = 15 u
=_(5 u)(0.64) =-3.21u R2 = (-0.63)2 + (5.33)2
SOWO70) _ 383y  Re= 039 + 284
RZ2= 28.79
R= 536

ONOCIENDO MODULO-ANGULO
v, = 5.66 X cosdb” = 5.66 x 0.71 =
v, = 5.66 % send5® = 5.66 x 0.71 :

U, = —H.66 X cosdb® = —5.66 x 0,

u, = 5.66 x sendb” = 5.66 x 1 =4

Sy = —6.4 % cos38.66° = —6.4 x 0

sy = —6.4 X 5en38.66° = —6.4 x 0
a; = 6.4 x c0s38.66° = 6.4 x 0.78

ay, = —6.4 X 5en3d8.66° = —6.4 x (

=4+ (—4)+ (-b)+5=4+4+
=4 +4+(-D+(+4)=4+4+4—

M4 <4 63/63 pp wy

ot

= o



2.2.7. Resultante de un sistema de vectores concurrentes

Para obtener la resultante de un sistema de dos vectores concurrentes por of método
analitico aplicamos loy de cosenos y para la dirsccion la ley de los senos. Es importante hacer
un andlisis a detalle de la informacién con la que contamos.

Ejomplo: obtén la resultante dol sigulents sistoma de vactores por ol método analitico.

R= \“r g Byt =26\ Frcs

Fp=\307+ 387 -2 x 30 x 38 x cos 150

Fy = /900 + 1444 — 25 30 x 36 x ~0.866

R=+2.. (apunta hacia arriba)

2.2.8. Método del poligono para un sistema de vectores concurrentes

5) El diagrama muestra tres fuerzas coplanares concurrentes,
calcule el modulo de la fuerza resultante.

10
_____________ o 1
5 o) - 5
V2
1 3
45 37
SOLUCION: 1 4
-5(:0?53 =-3 3, =8-3-4 ) T Y |
Iy=1 L,=6
R = /(Zx)?+(Zy)?
\
L> 10cos37 =8
| cos R = \/(1)2+(6)2
—4+/2c0545° = - 4 P G
- ) R=1+36 (R=v37)
—4+/2sen45°=-4 LN //

SO



Calcular el médulo de la resultante de es-
tos vectores cuando formen un angulo de
90°.
RESOLUCION
Sabemos que:. A +B =28

A-B=4

Resolviendo las ecuaciones tenemos:
A=16 y B=12

Cuando los vectores forman un angulo
recto: 0 peeeeeeeeeeaa-

R=4y(16)° +(12)° B=12

= R =20

A=16

DIFERENCIA DE DOS VECTORES

La diferencia de dos vectores gue tie-
nen el mismo origen se consigue uniendo
los extremos de los vectores. El vector di-
ferencia D indica el vector minuendo A.

A D

B
El modulo del vector diferencia se deter-
mina aplicando la ley de Cosenos:

D =yA2 482 2 A B Cos6

EJEMPLO:
Sabiendo que: |a| =5y |I5| = 6, calcular:
la-b|.

RESOLUCION
Los vectores forman un angulo de 53°.
Aplicamos la ley de Cosenos:



